YLIOPPILASTUTKINTO- 30.3.2005 MATEMATIIKAN KOE
LAUTAKUNTA LYHYT OPPIMAARA

Kokeessa saa vastata enintddn kymmeneen tehtavaan.

Ratkaise a) yhtils 3z + 2 = = — 4(52 — 1), b) yhtéils — + — =z + 1.
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Muodosta yhtédlé oheisen suorakulmaisen
kolmion sivujen pituuksien vélille ja ratkai- ’5
se tdmén avulla kolmion kateettien pituudet. 3x+3
x

Nuoripari pitda kirjaa talousmenoistaan. Joka kuukauden viimeisend péivanéd he
laskevat, kuinka paljon kuukauden menot ovat olleet. Erddnéd vuonna marraskuun
lopussa menot olivat olleet keskimé&érin 1651,20 euroa kuukaudessa. Joulukuussa
menot olivat 1 814,88 euroa. Miké oli talousmenojen kuukausikeskiarvo koko vuoden
osalta?

Potilas, joka painaa 75 kg, saa lddkettd tiputuksena verisuoneen. Annostus riippuu
henkilon painosta siten, ettd annostusnopeuden on oltava 10 mikrogrammaa mi-
nuutissa henkilon jokaista painokiloa kohti. Lédke annetaan laimennettuna tiputus-
liuoksena; 1 ml kyseisté liuosta siséltda 500 mikrogrammaa lasikeainetta. a) Kuinka
monta millilitraa tiputusliuosta minuutissa potilaalle t&lloin annetaan? b) Kuinka
kauan kestdd 465 ml:n liuoksen tiputus?

Henkilo ostaa 10000 eurolla itse metsdén merkitseménsd tontin, jota han luulee
nelionmuotoiseksi ja yhden hehtaarin suuruiseksi. Kaupanteon jélkeen selvida, etta
tontti on neljékés, jonka sivun pituus on 98,5 m ja yksi kulma 81°. Maé&rita tontin
pinta-ala hehtaareina seké tontin neliometrihinta euroina.

Kesamokin kalliolle porataan kaivoa. Pyoredn porausreiéin halkaisija on 140 mm ja
syvyys 57,2 m. Reiédstd porattu kiviaines levitetddn tasapaksuna kerroksena suora-
viivaisesti kulkeville mokkipoluille, joiden leveys on 45 cm ja yhteispituus 72,5 m.
Kuinka paksu kerros syntyy? Oletetaan, ettd kiviaineksen tilavuus on sama kuin
porausreian tilavuus.

Mééritéa ne kohdat, joissa funktion f(x) = x® —22% + 3z + 17 derivaatta saa arvon 2.

Henkilon palkasta jdi ennakonpidityksen jilkeen kéteen 73 %. Vuodenvaihteessa
henkil6 sai 45 euron palkankorotuksen. Samanaikaisesti ennakonpiditys laski 0,8
prosenttiyksikkod. Henkil6lle jéi ennakonpidéatyksen jalkeen kéteen nyt 49,60 euroa
enemmén kuin ennen muutoksia. Miké oli henkilon uusi ennakonpidatysprosentti,
ja mika oli hdnen uusi palkkansa?
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Tasaisella vaakasuoralla puutarhapalstalla peruskallio on ldhelld maanpintaa. Puu-
tarhuri etsi kokeilemalla rautakangen avulla kohtaa, jossa peruskallio on ldhinné
maanpintaa. Han mittasi peruskallion syvyyden kolmessa pisteessd, jotka erédds-
sd xy-koordinaatistossa (yksikkond cm) olivat A = (132,247), B = (357,519) ja
C' = (471,125). Peruskallio oli syvimmill&dén pisteessia A. Siten kallio néytti nouse-
van maanpintaa kohti, kun pisteestd A siirryttiin kohti pisteitd B ja C'. Puutarhuri
paatti siirtyé pisteestd A ensin janan BC' keskipisteeseen ja siitd vield samaan suun-
taan yhta pitkdn matkan pisteeseen D, jossa hin mittasi kallion syvyyden. a) Piirrd
kuvio. b) Laske janan BC' keskipisteen koordinaatit. ¢) Laske pisteen D koordinaa-
tit.

Pelaaja lyo euron vetoa, ettd rahanheiton tulos on kruuna, mutta havidaa. Han uudis-
taa vetonsa kaksinkertaistamalla panoksensa ja hévida jalleen. Niin jatkuu edelleen.
Hévittyddn hin uudistaa aina vetonsa kaksinkertaistamalla panoksensa. a) Miké on
todennékoisyys sille, etté pelaaja havida 20 kertaa perdkkéin? b) Muodosta lauseke
sille rahamaééaralle, jonka hdn on menettéinyt n perdkkéaisen héavion jélkeen, ja laske
sen avulla, kuinka paljon pelaaja jéa voitolle, jos hdn 20 h&vion jélkeen voittaa 21.
kerralla. Voitto on panoksen suuruinen.

Mééritd se paraabelin y = 2% 4+ 2z — 1 piste (z,%), jossa koordinaattien summa on
mahdollisimman pieni.

Lampomittaria tutkittiin tarkkuusmittarin avulla. Kun lampomittari néytti
—9,9 °C, oikea lampdétila oli —9,2 °C. Kun lampomittari naytti 18,5 °C, oikea lam-
potila oli 18,1 °C. Oletetaan, ettéd oikean lampdétilan ja lampomittarin lukeman va-
linen riippuvuus on lineaarinen. a) Johda lauseke, jolla oikea ldmpoétila y voidaan
laskea, kun l&mpomittarin lukema x tunnetaan. Ilmoita esiintyvét kertoimet neljéan
desimaalin tarkkuudella. b) Misséd ldmpotilassa lampomittari ndyttaéd aivan oikein?

Maanjéaristyksessd vapautuvan seismisen energian E ja Richterin asteikon lukeman
M vélilla on yhteys log,, E = 11,8 4+ 1,5M. Rakennus on mitoitettu kestdméén
jéristys, jossa vapautuva seisminen energia on 50 % suurempi kuin seisminen ener-
gia jdristyksessé, jonka voimakkuus Richterin asteikolla on 6,8. Kuinka voimakkaan
jéristyksen rakennus kestidd Richterin asteikolla mitattuna?

Postimyyntiyritys tarjoaa mainoslehtisessédéin nopeaa ja vaivatonta kulutuslainaa.
Lainaehtojen mukaan laina maksetaan takaisin yhtd suurin erin kunkin kuukauden
lopussa, kuukausikorko on 1,9 % jéljella olevasta velkasaldosta ja lisidksi kuukausit-
tain peritddn lisimaksua, joka on 0,4 % myonnetyn luoton méérdstda. a) Maarita
kuukausierdn suuruus ja lainan kokonaiskustannukset, jos lainasumma on 1200 eu-
roa ja laina-aika yksi vuosi. b) Osoita, ettd lainan todellinen vuosikorko on noin
31 %, toisin sanoen yhtd suureen kuukausierdin paadytddn, jos kuukausittain ly-
hennettavin tasaerdlainan korko on 31 % vuodessa. Anna vastaukset euron tark-
kuudella.

Kilon sokeripusseja téaytetddn koneellisesti. Pussituskone voidaan asettaa taytté-
médn pusseja, joiden paino noudattaa normaalijakaumaa keskiarvona koneelle ase-
tettu paino ja keskihajontana 8,0 g. Kuinka suureksi sokeripussin paino tulee asettaa
koneeseen, jotta 95 % sokeripusseista olisi painoltaan viahintain 1000 g?



